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Kéziratok nem adatnak vissza

mépoktatáHiink államosítása.

Csongrád város népoktatási in­
tézeteinek államosítása helyi népok­
tatásügyi történelmünkben oly kima­
gasló mozzanat lesz, melyhez nem 
csekélyebb jelentőségű dolog fűződik, 
mint városunk népoktatás ügyének 
fellendülése.

Népoktatásunk államosítása tan- 
tigy férfiaira nézve kezdetét jelenti 
egy úgy anyagi, mint tanügyi szem­
pontból összehasonlithatlanul jobb jö­
vőnek, a községre nézve pedig egy 
örökösen nagyobbodó, súlyosbodó te- 
heher emelkedése megszűntének.

Csongrád városára nézve népok­
tatásügyének államosítása nem kis 
dolog, amit bizonyít azon körülmény, 
hogy népoktatási intézeteink fentar- 
tása az iskolai kölségvetés szerint 
évenkint megközelítőleg 33 ezer fo­
rintot emésztett fel, melyből levonva 
a nagy nehezen kikönyörgött 12,964 
forint államsegélyt, majd 20 ezer fo­
rint az, mennyibe Csongrád városának 
a községi népoktatási intézetek éven­
ként feutartása került, mely póta- 
dóban való kivetés utján nyert fede­
zetet.

Csongrád város bel- és kültertlle 
tén levő minden napi összes tanköte­
leseinek száma a múlt évi összeírás

szerint, 3123-at tett ki, melyből, 2197. 
látogatta az iskolát, inig 916. nem 
részesült oktatásban, mégis mit ta­
pasztalunk, azt, hogy eddig felállí­
tott osztályaink valamennyié népesebb, 
mint mennyit az 1868. XXXVÍIl. t. ez. j 
egy osztályba tanítani megenged.

A ma iskolát nem látogató 916. 1 
tanköteles oktatásáról szintén ne- í 
künk köteleségünk gondoskodni, az j 
iskolák szaporításának nem állhatunk 
útjába mindörökre azzal az elvvel, \ 
melyet egyik községi képviselő ur j 
hangoztatott, hogy nincs pénz : mert 
még, ha a törvény nem kötelezne is 
rá, az egyik polgártársunk, ki ép úgy 
viseli a közoktatás terheit, mint a 
másik, ép úgy megkövetelheti, hogy 
gyermekének neveléséről gondoskod­
junk, mint az, ki esetleg az iskola 
környéken lakik, sőt erre kell, hogy 
kötelezzen bennünket ama a nép 
iránt érzett s fennen hangoztatott test­
vériség! s egyenlőség! ideális érzetünk 
is. Ha 80-ával vesszük is osztályon­
ként a még iskolába nem járó tan­
köteleseket, 12 osztályt keltenék azok 
elhelyezésére rövid, 4—5 évi idő­
köz alatt felállítani ; annak pedig mi­
nimális költsége 6000 írt, mely a 
községi pótadót 9—10 %-al ug­
ratná fel.

Csongrád város képviselő testü­

letének f. hó 13 án hozott közgyűlési 
határozata, melylyel a miniszter ál­
tal sző végeztetett s Dr. Tergina Gyula 
vármegyei kir. tanfelügyelő ur által 
bemutatott szerződéseket némi mó­
dosítással, a hetek ellenzése daezára, 
elfogadta, a mellett, hogy megmen­
tette városunkat a folyton növekedő 
arányban reá nehezedő tehertől, egy­
úttal kifejezést adott ama fenkölt 
gondolkozásának, melylyel tanügyét 
tőle telhetőleg eddig is támogatta. 
Ezért a magatartásért a képviselőtes­
tület józanul gondolkozó többségét s az 
azt vezető férfiakat köszönet illeti meg.

Mert hiszen, hogy a hetek ellen­
kezesét a maga értékére reducáljuk, 
szívesen bebizonyítjuk itt a fehéren 
feketével, hogy mennyivel inkább elő­
nyösebb Csongrádra nézve az, ha álla­
mosít, mintha nem államosít.

A magas állammal kötendő szerző­
déseink szerint, az elemi iskolánál kéri 
az állam, az egyenes adó 10 % át, ami 
megközelítőleg 6500 frtot tesz ki s 
azt amit eddig is tettünk az iskolák 
fűtéséhez fűtő anyagot s a megfelelő 
számú tantermeket. Az 1896/7 évben 
személyi kiadásokra az államsegélyen 
kívül 5008 írttal járult a . község, a 
dologi kiadásokra pedig 6185 frt van 
előirányozva, mely együttesen 11,193 
frtot tett ki.

Évfordulón.

Öltözzön a magyar nemzet 
Feketébe, gyászba,
Fájdalomtól zokog a szél 
Szerte e hazába’.

Fcslő virág kelvhót csukja,
Nem nyílik ki addig,
Mig a völgyben, a hegyek közt 
Bus énekszó hangzik.

A szabadság templomába 
Imádkozni menjünk,
Ha soha nem, de o napon 
Honfinak kell lennünk.

Kiterítve a ravatal.
Lobognak a gyertyák : 
Galambfehér aggastyánok 
Egyre Őt siratják , . .

Kossuth Lajos porladozik 
Édes anyaföldben,
Hogy a magyar boldog lesz még : 
Azt álmodja ott lenn.

Sághy Mihály.

Eta ám a. Iá.xi3r.
Irta : Vasa Géza.

Csinos volt. szép volt, de nagyon is fia­
tal arra, hogy férjhez menjen. Tavaly még 
bokorugró kurta szoknyában járt s ma mar 
asszony, a kin egyáltalában nem látszott meg 
a zárdái neveién főlszogsóge. Sőt ha őszintén 
akarunk szólam. La kell vallanunk, hogy a 
kacórságnak minden kellékével rendelkezik 
a mit érvényre it> juttatott, a hol csak lehet, 
akár van rá szükség, akár nincs. Eleven, 
tüzrŐl-paf.tant menyecskévé nőtte ki magút s 
elszédit minden embert, a kit útjába vet a 
sors haragja. Kínoz, bánt, kegyetlenkedik a 
kaczérságával, de i férjén kívül nem mond­
hatja más, hogy » kívánatos asszonyka per­
zselő szerelmében sütkérezett volna.

. S a férje ? Oh, nagyszerűen jött létre 
ez a házasság. Ismeretségük körében óriási 
szenzácziót szült, mikor Tériké választása köz­
tudomású lett. Beszéltek arról heteken at há­
rom vármegyében s nevettek a szegény Bonti 
Laczi rovására egy egész életre valót.

De nevethettek is
Tudni való, hogy Bonti Laczi elvesz­

tette a fejét és sülve-főve a Tériké udvarában 
csapta a szelet. Megrészegült a nézésétől, vére 
forrott a tekintetétől, villanyos ütés járta át

minden tagját egy futó kózszoritásától. Fél 
éjszakákon ott kóborolt az ablakai alatt, a 
mikor Terikéék aludtak s fiatal diákhoz illő 
ideahsmussal szőtte ábrándjait, vájjon mire gon. 
dúl álmában, vájjon gondol e reá s ha nem, 
ki az a boldog, az a szerencsés, a kire gon­
dol s a kit neki minden áron meg kell gyil­
kolnia.

Tériké tudta, hogy a fiatal ember nya­
kig kozmás, hogy bolondul érte reszkető fél­
téssel s szereti jobban, mint a hogy megér­
demelné. Játszott, kaczérkodutt vole s ez a 
magaviselet még jobban ingerelte a gyehen 
miként lobogó lángtengert Nyilatkozni azon 
ban nem volt bátorsága. Talán telt, hogy ki 
nevetik, talán félt a kosártól, elutasítástól 
talán azért, hogy minél tovább riogathassa ma 
gát boldog illúziójában, remélve a jobbat 8 
várva az alkalmat, a mely majd megérkezik 
valaha.

Egy zsuron történt. Tériké szebb, ked­
vesebb, elragadébb volt, mint máskor s vi­
dám pajzánságával bearanyozta az egész tár­
saságot. Laczi az ablakmélyedésbe dőlve, majd 
megvette a szemeivel. Koronkiut megsimo­
gatta a homlokát, hogy széjjel ne pattanjon 
az u forró, izzó szenvedélyek hullámzása miatt.

Dühöngő féltés fogta el, ha valakihez
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Ha már most ebből az állam ál­
tal kért 6500 frtot levonjuk, még 
mindig 4698 írtunk marad meg, mely­
ből az iskolákhoz szükséges fűtőa­
nyagot beszerezhetjük, s az esetleges | 
tatarozásokat eszközölhetjük, az pe­
dig oly nagy összeget soha fel nem 
emészt.

De ez az előny még nagyobb s i 
határozottabban kitűnik a polgári fiú- i 
iskolánál, melynek évi kiadása 6309. ' 
frt, melyből ha az állam által adóit 
3848. frt segélyt levonjuk, községi 
pótadó utján lesz fedezendő 2461 
forint, mig az állam erre tölünk csu­
pán 1500. frt évi hozzájárulást kér. 1

Ámde, ha úgy az elemi a mint 
polgári iskoláknál nem is nyernének 
egy k raj ezárt sem, a képviselötest-ü- 
letnek mégis kötelesóge volt az álla­
mosításba belemenni, mert általa meg- j 
nyerjük azt, mit a magunk erejéből j 
felállítani soha nem bírtunk volna : j 
az állami polgári leány iskolát, melyre 
műveltségi szempontból ép oly szűk- j 
sége van egy 22 ezer lakosságú köz­
ségnek, minta vallásosság tekinteté­
ből a templomra, vagy a papra.

Ami az egyesek által anyira fél- i 
tett vallás-erkölcsi oktatatást illeti, 
nyugodtak lehetnek, hogy minf a ne­
velés alapjára, inkább fog arra az 
állami iskola gondott fordítani, mint 
a községi, hol a hitfelekezet tartoz­
nék azt ellátni. Mert csak nézzünk 
szét most itthon, milyen alapon áll j 
nálunk a vallásoktatás. A katholi- 
kus vallás oktatást, részben, minden 
díjazás nélkül, a tanítók nyakába rak­
tuk, kiknek azonban meg van tiltva a 
magyarázat, működésűk tere tehát i 
csupán a beemlézésre s kikérdezésre 
szorul.

A magyarázatokról a katholikus 
papok tartoznának gondoskodni, kik­
nek egyik része a néppárti sajttakaró 
szerkesztésétől, másik vésze hivatalos 
elfoglaltságától, nem érvén rá, a ta­
nuló csak a templomban láthatja a

szólott, nevetett, a mi szintén komikus hely­
zetbe sodorta.

Oda intette a legintimusabb barátját 
Pataki Ferkét, a kire Teruska, sem más lány 
nem gyakorolt a legkevesebb vonzerőt

— Ferkó, — szólította meg szenvedély­
től remegő hangon. Te okos, tapintatos és 
higgadt ember vagy ; a d j nekem ta­
nácsot.

— Tanácsot ? Miről jó az ?
— Nagyon szerelmes vagyok.
— Tudom. Terikébe.
■— Tudod ? Ki árult el ?

■— Ki más, mint magad I
— Laczi nagy szemeket meresztett.
— Mit csináljak ?
— Vedd el.
— Hiszen ezt akarom. De hogyan ?
— Furcsa ! Is érd meg és punktum,
— Nem merem.
— Ostobaság ! Miért nem ? Fiatal vagy, 

Csinos vagy, jó állásban, nem haltok éhen. 
Hozzád megy s el var. intézve a dolog.

— Gondolod ? Hát ha kosarat ad.
— Azért kell megpróbálni. Néma gyer­

meknek az anyja sem érti a szavát,
Te Faritól nekem mindig hűséges jó 

barátom voltál.
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papot, magyarázat nélkül nem érti 
meg a mit bemagolt, ilyenek után 
lehet-e azután szó vallásoktatásról?!

Az állam a vallás oktatásról való 
ily lanyha gondoskodást nem engedi j 
meg, példa van rá nem egy, hol 
maga szervez fizetéses hitoktatói ál­
lásokat, alkalmaz rá segédlelkészeket, 
hogy a vallásoktatást, mint a neve­
lés alapját, mennél magasabb nívóra 
emelje.

Nagy előny az államosítás az 
alkalmazott tanerőkre is, a mennyi­
ben a polgáriskolai tanárok rangosz­
tályba jutnak, az elletni iskolai taní­
tók törzs fizetését pedig a szerződés 
évi 500 írtban állapítja meg, melylyel ; 
az 1893. évi május 1 én 10201. sz. a 
kiadott magas rendelet szerint 20,000- 
nél több lakossággal biró községben; 
150 frt lakbér jár.

Hogy azután az igy nyert tize- ! 
tési többletet a tanítók mire fogják 
fordítani, ahhoz a jövendőben — hála 
érte a jó Istennek — Hegyi Antalnak 
semmi köze sem lesz, épen úgy, 
mint ahogy ma a tanítók nem kérde- ‘ 
zik meg Hegyi Antalt, minek neki | 
az az évi minimális 10,000. frt jövede- j 
lem, — fölösleges részén annyi nyo­
mort lehetne enyhíteni.

Az államosítás által maga a tan­
ügy is sokat nyer, hogy egyebet ne 
mondjunk az által is, mert megszaba­
dul az eddig leginkább, lenyűgöző j 
politika bókóitól.

A tanerők jobb javadalmazásuk 
az anyagi gondoktól való felmenté­
sük folytán arra serkentetnek, hogy 
hivatásuknak élve. növendékeikkel 
mennél nagyobb eredményt érjenek 
el. Szóval minden arra mutat, hogy I 
az államosítás egy jobb kort fog 
városunk népoktatás ügyében meg­
teremteni, mely hivatva lösz azt, neki 
lendületet adva, felvirágoztatni.

— Az vagyok most is, különösen, ha 
nem fogsz érzelegni.

Egy nagy szívességet tehetnél, a mi­
vel egész életre leköteleznél.

— Na!
— Lásd, én bátortalan vagyok, te meg j 

merész. Beszélj a leánynyal, beszólj a lelkére 1 
I okosan, szép szóvá! s hűséges hu szolgád 

leszek mindörökre.
Ferkó kényesnek találta a megbízatást 

1 s egy id dg szabadkozott. Laczi addig-addig 
j rimánkodott, mígnem igy kiáltott föl :

— Jó. megteszem a mi tőlem telik.
— Még ma, ugy e ?
-— Rögtön,

*

Pataki Ferkó s a lány egy egy hizal- : 
más suttogóban foglaltak helyet, a hol nem 
látta őket senki s a hol háboritlanul lehetett 
beszélgetni.

A társaság észre sem vette, mikor Ferkó 
karou fogta a leányt, a félreeső sarokba ve­
zette s kényszei kette, hogy leüljön.

— Valami mondanivalóm les/..
— Magának ?
Szinte hihetetlen és éppen hozzám ’ Tör­

ténik még csoda a világon !
— Ámbár nem tudom megmagyarázni,

Az országos szölötelepitö szövetkezet 
czélja és szervezete.

Hazánk szőlőhegyeit elpusztította a 
phylloxera !

Szőlőink megsemmisülésével elveszett 
egy mérbetlen nagy nemzeti vagyon, szőlő­
termelő népünk elszegényedett s egy igen 
nagy részok a koldusbottól menekülendő, 
Amerikába és Szlavóniába vándorol.

Társadalmunk a szőlők pusztulása 
után agóniába esett, sem bátorsága, sem 
pénze nem volt, de még ut és mód sem 
volt arra, hogy uj szőlőket miként ültessen, 
a kipusztultakat miként rekonstruálja, a 
kezdeményezést az államtól várta, sót még 
ma is ott állunk, hogy szőlőtermelőink 
nagyrésze mindent az állam hatalomtól vár, 
pénzt, talajt, szakértelmet!

Az állam az elpusztult szőlők rekonst­
ruálása s uj szólók telepítése tekintetében 
megtesz ugyan minden tőle telhetőt, azonban 
e tekintetben e legnagyobb feladat nem az 
államra, hanem a társadalomra hárul. Az ál­
lam adhat segélyt, adhat olcsó kölcsönt a 
szólőtelepitönek, de nem adhat kész. kellő 
szakértelemmel betelepített szólót, ezt meg­
tenni a társadalom feladata. Ezen társadalmi 
feladat keresztülvitelét vállalta magára az 
országos szölötelepitö szövetkezet.

Mert ugyan mit ér a segélylyel, mit 
ér az olcsó kölcsönnel a közép és kis sző­
lőtermelő, ha nincs megfelelő szőlőtalaja s 
ha nem bir szakértelemmel az uj szőlőkul 
túrában. Megfelelő talajba szakértelem nél­
kül ültetett es kezelt szőlők csak a nemzeti 
vagyon további pusztulását mozdítják elő.

„Kész szőlőt a termelő kezébe“ !• Ez 
jelszava az országos szölötelepitö szövetke­
zetnek.

Az országos szölötelepitö szövetkezet 
az egész országra kiterjeszti tevékenységét 
és az elpusztult szólok rekonstruálása, uj 
szőlők telepítése, a kor színvonalán álló 
egészséges munkairány követése, a hazai 
csemegeszőlő és borkészletnek külföldön 
biztos és állandó piaczok szerzése stb. ál­
tal vissza akarja hódítani veszendőbe ment 
nemzeti nagy kincsünket, a „szőlőt,, és ezzel 
biztosítani akarja szőlömüvelő népünk va- 
gyouosodasát s ezreknek nyújtandó biztos 
alapot a tisztességes megélhetésre. A szö­
vetkezet működését egyenlő aranyban ter­
jeszti ki úgy a kötött, mint a homoktalajon 
levő szőlőkulturára.

Az országos szölötelepitö szövetkezet 
feladatainak megvalósítása czéljából azon 
tagjai számára, a kiknek sem szölötalajok, 
sem pénzük, sem szakértelmük nincs, sző­
lőterületeket vasáról, azokat beülteti, pár­

iáit jelentsen ez a kifejezés, de ha arra érti, 
hogy kegyeddel komoly dologgal óhajtanék 
szólani, hát csakugyan vau még csoda.

— Csupa lül vagyok. Iíajta tehát.
— Kisasszony, bizonnyara nem újság 

kegyed előtt, hogy ön nagyon szép, kedves, 
elragadó, szóval, hogy megfogta valakinek a 
szivét.

— Ah ! az angol beszél igy ! kiáltott 
Tériké felcsillátcló szemekkel s közelebb húzta 
a székét gavallérjákoz.

— Igen, ón beszélek. Hallgasson meg 
kisasszony. Valaki, nem messzire tőlünk, re­
megő szívvel gondol most mind Kettőnkre. A 
válasz lesújthatja, felemeli.

Én az utóbbiban bízom. Szereti, imádja 
kegyedet annak rendje és módja szerint s 
megesküdött, hogy kegyeden kívül nem lesz 
senki a felesége. Kissé bátortalan, de igen 
jó gyéréit, a ki miatafórjuek Ígérkezik s ke­
gyedet teljes boldogság várja az oldala mellett. 
Mit mondjak neki ? Igen, nem !

Tériké szikrázó szemekkel pattant fel 
az ülésből s nyakig elpirult, komolylyá vált 
az édes, mosolygó arcz.

— Tehát nem ön ? Más ?
Ezzel leborult az asztalra s elkezdett 

Fzivemélyéből keservesen zokogni.
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czellázza e nekik a vételárnak 10—15 év 
alatt kisebb részletekben leendő törlesztés- 
mellett tulajdonukba bocsátja.

Azon tagjainak, kiknek talajuk van, 
de pénzük és szakértelmük nincs, talaját 
beülteti, őket szakképzett kezelők által az 
uj kultúrába bevezeti s a beültetésért járó 
munkadijat hosszabb lejáratú kölcsön for­
májában szedi be tőlük, hogy ki-ki szőlőter­
mése egy töredékéből könnyedén törieszt- 
hesse tartozását: végül azon tagjai részére, 
a kiknél csak a szakértelem és jártaság ! 
hiányzik, a szövetkezeti telepeken mnká- 
sokat és szőlőkezelőket képez.

Nagy, sót kiváló súlyt fektet a szö­
vetkezet a homoki ezölökulturára a minden 
erejevel azon lesz, hogy a homoki szőlők 
telepítését még az á tál is előmozdítsa, 
hogy igyekezni fog megnyerni a saját jót- ; 
állása mellett, pénzintézeteket arra, hogy 
az állam altat garautirozott (15 milliós) köl­
csönhöz hasonló feltételek mellett homoki 
szőlőkre is engedélyezzenek törlesztéses 
kölcsönöket, Ilyen kedvezményre a homoki 
szólókjövedeltnezésüknél fogva méltán igényt 
tarthatnak!

A szövetkezet ezen nagy feladatai mel­
lett tagjai egyéb szólőszeti szükségleteit is 
el látnod ja, nevezetesen európai és amerikai 
szólóvesszőket, Oltványukat tömegesen ter­
mel s azokat tagjainak jutányosán bocsátja 
rendelkezésére, valamint a tagok vessző­
készletei eladását közvetíti, államilag se- 
gólyzett anya- és minta szőlőtelepekat lé­
tesít, karónyerés czéljára akáczosokat ültet 
és kosárfuzt termel.

Tagjai körében a szakértelmet igen , 
olcsó szaklap kiadása által is terjeszti a j 
szólőszeti melléktennényeket feldolgozza s 
a jobban nem értékesíthető borokból cogna- 
cot gyárt.

Szőlészetünk felvirágoztatására azon­
ban mindez nem elég, mert mit ér a leg- ! 
szebb szőlő, mit ér a legjobb bor, ha nincs 
rá vevő. A szövetkezet működésének egyik 
fő csoportja leend a szőlőtermények jó áron 
való s biztos értékesithetésének keresztül­
vitele.

Ezen czél elérésére szövetkezet tagjai 
bor és csemege szőlőkészleteinek eladását 
közvetiri, külföldi piaczokat keres fel és 
nyer meg. külföldi kereskedőket hiv be, 
hogy tagjai szőlőjét és borait lehető jó áron 
eladhassa. Sót ennél sem áll meg, hanem 
ha nagyobb bor mennyiségek állanak majd 
rendelkezésére a monarchia, esetleg a kül­
föld nagyobb városaiban mintapinezéket j 
és kiméréseket állít fel. továbbá szőlő- és 
borkiállításokat és auctiókat rendez.

Mindezek oly nagyhorderejű feladatok,

— Tériké, az istenért, mi történt ? Be­
teg ? Szóljon gyorsan. Ah 1 hiszen elájult! 
Segítség !

Ne kiabáljon hát, mert meghallják, — 
suttogta a leány, hirtelen fölkapva a fejét. —■ 
Pedig most olyan kedvező az alkalom. Még 
elrontja a szelességével.

Egyre, egyre kedvesebb lett a könny 
s helyt adott az elragadó mosolynak, a mely 
oly cllenálhatatlanná tudta tenni ezt a bájos 
gyermeket. Megfogta a fiatal ember jobbját 
s édesen csacsogott a fűiébe :

— Látja, ön oly nagy buksi. Hát nem 
veszi észre ? Nem érzi, nem mondja a szive, 
óh, olyan boldog voltam, mikor beszélni kez­
dett ; azt hittem, magáról beszél, a maga 
nevében mond olyan sok szépet, a mi reme­
gésbe hozott a , . . boldogságtól.

Pataki összeránczolta a szemöldökét.
— Tériké nem tréfál ?
— Nem. Ont szeretem, ha éppen tudni 

akarja. Mondja meg a másiknak, hogy ne 
számítson reám. Én öné vagyok, ha kellek, 
ha nem. Kellek ? A fiatal emberben megmoz­
dult a szív. Lüktetni érezte vérét, azt a hi­
deg, közönyös vért, a mely eddig hullámzás 
nélkül, a legnagyobb csendben folydogált erei­
ben. Felugrott. Zúgott a feje, bizsergett min

melynek czéltudatos megvalósítása nélkül 
szőlőink helyreállítva, szőlőtermelő népünk 
a koldusbottól megmentve s szőlő és bor­
kereskedelmünk felvirágoztatva nem lesz s 
nem lehet soha.

Az országos szólőtelepitó szövetkezet ' 
székhelye Budapest.

A működéséhez szükséges töke 100 
korona névértékű üzletrészek kibocsátása 
által kópeztetik. Az üzletrészek havi 10 ko­
ronás részletekben is fizethetők. A szerve­
zési költségek fedezésére minden üzletrész ! 
után a jegzés alkalmával 2 korona beira- 
tási dij fizetendő.

A szövetkezet ügyeit Budapesten az 
igazgatóság vezeti a felügyelőbizottság el­
lenőrzése mellett. A vidéki ügyvitel és a 
tagokkal való érintkezés sikeres keresztül­
vitele czéljából, az igazgatóság minden köz­
ségben. hol szőlő termeléssel foglalkoznak, 
bizalmi férfiakat „ügyvivőket“ nevez ki, a 
kiknek feladta leend:

1. Eladásra és betelepítésre ajánlott 
szőlő területeket nyilvántartani, s a szövet­
kezettel közölni.

2. A szövetkezet által beültetett s ela­
dásra kerülő szólók vételére ajánlkozó ve­
vőkkel tárgyalni.

3. A működése helyén levő bor, szőlő, 
oltvány, vessző stb. készletet, illetve szük­
ségletet tudakolni, a szövetkezetnek bejelen- j 
teni, bormintákat beszerezni s küldeni:

4. A szövetkezet által venni vagy el­
adni kívánt terményeket es anyagokat tu-I dakolni s a vételt vagy eladást közvetíteni. 
Végül

5. Mindezekről könyvet vezetni. Az 
ügyvivőket működésűkért az igazgatóság ál­
tal meghatározandó jutalék illeti.

A szövetkezet tagja lehet bárki nem­
különben alapok és egyletek, mint jogi sze­
mélyek, és kiskorúak is az általuk aláirott 
belépési nyilatkozat alapján. A szőlőtelepí­
tés es a szólőszeti termények értékesítését 
ennyire felelően intézmény biztos emeltyűje 
lenne szőlőtermelésünk és borászatunk fel­
virágzásának. s ha ezen czélját a szövetke­
zet betölti, a mi, hogy megtörtéuend két- j 
ségteleu, ezzel együttt nem megvetendő ! 
pénzügyi eredményt is ér el az által, hogy I 
az üzlet részek után tisztességes, sót je- ; 
lentékeny osztalékot fog tagjainak juttatni, j

Az üzletrészek törlesztésére szolgáló 
összegek egyelőre a pesti magyar kereske­
delmi bank terézvárosi fiókjához Budapest, 
VI. Audrássy-ut 21. sz. alatt küldendők.

Bővebb értesítést az országos szőlöte- 
lepitő szövetkezet szervező irodája (Buda­
pest, VI. Nagymező utcza 13. sz. a.) ad.

Budapest, 1897. február hó 2(J.

j den csepp vére. Maga sem tudta, hogyan fól- 
tórdre ereszkedett.

— Kellesz, kellesz, édes üdvösségem. 
Nagyon szeretlek ! Ki tudna neked ellen- 
állani ?

— Magában pedig igy gondolkozott :
No, Laczi, ezt ugyan megcsináltam ! 

Most már csakugyan gratulálhatunk egy­
másnak ...

*
Három vármegyében beszéltek erről a 

házasságról s nevettek a szegény Bouti La­
czi rovására egy egész életre valót. Jól be­
választott a szerelmi szatétába. Úgy kell neki!

Teruska, a ki tavaly még bokorugrós 
kurta szoknyában járt, eleven, tüzről-pattant 
menyecskévé nőtte ki magát s elszédit min- 

’ den embert, a kit eléje vet a sors haragja. 
Az angol, angol maradt. Nem féltékeny reá. 
Ó tudja miért.

Laczi ma is agglegény. Ha bosszantani 
kezdik, ezzel vigasztalja magát.

— Majd megválik, ki nevet utoljára. 
Hátha elválik attól a kaczér asszonytól, Bouti 
Laczi akkor fogja megbosszulni magát. Nem 

i veszi el. Nem, ha térden állva kérné sem ...

Igazgatósági rendes tagok : Föld váry 
László cs. és kir. kamarás, nagybirtokos, 
Haraszti. Luppa Péter óvsz. képviselő, Pu- 
máz. ifj. Horváth Mihály nagybirtokos, Cze- 
kaháza. Nagy György kir. tanácsos, nagy- 
birtokos. Temesvár. Vasadi Balog Lajos ref. 
lelkész, „Magyar Föltimives“ szerkesztője. 
Gyúró. Dr. Horváth Jenő ügyvéd, szőlöte- 
leptulajd. Budapest. Maurer János a „Sző­
lészeti és Borászati Lapok„ szerkesztője, 
szőlőteleptulajd. Kassa.

Igazgatósági póttagok ; Moóri König 
Károly földbirtokos, Puszta-Zámor. Olgyai 
Molnár Pál birtokos, Czegléd. Balogh Gyula 
k. jegyző, Tabajd. Németh József in. titkár, 
birtokos. Budapest. Bajor József szőlőkezeló, 
Ráczaimás.

Felügyelő -bizottsági rendes tagok ; Papp 
Károly ref. lelkész, szőlőteleptulajd., Buda­
pest.. Lengyel Antal tak.-pénztári igazgaió, 
Szolnok. Deák Tamás intéző, Budapest.

Felügyelö-.bizottsngi Póttagok : Hanni­
bál József ügyvéd, Budapest. Molnár Lajos 
szólőtelep-igazgató, Gyorok. Medvés Mihály 
kir. bir. aljegyző. Békásmegyer.

Piros Benő szőlőbirtokos, Czegléd. 
Borhy János birtokos, P.-Szt.-Mihály. Ger­
gely! Jakab isk. igazgató es szőlőbirtokos 
Budapest. Striho Gyula gyorsíró, Budapest. 
Lantoméi- Ignác k. jegyző,Tárnok, ifj. Schatz 
Soberr, orvosuövendék, Budapesten. Vékony 
Antal bű tokos, Vadkert. Marosi Péter szőlő- 
birtokos, Tabajd. Holdampf István magánzó. 
Sz. Endre. Szentpótery Sándor birtokos, 
Tázlár. Ruada Karoly kereskedő, Czegléd. 
Ullrich János szőlőbirtokos, Bács-almás. Hor­
váth Sándor miniszteri számtiszt. Budapest. 
Lintzbauer József gazdatiszt. Tárnok. Bo- 
ráusits Alajos szőlőbirtokos, Diosd. Bauai 
Benő városi föpénztáruok, teleptufajduuos, 
Czegléd. Papp Sándor vendéglős, Czegléd. 
Czermann József borkereskedő, birtokos, 

i Budafok. Vég Sándor kereskedő, Czegléd. 
j Unghváry László kertész, Czegléd. Csuczin 
j Ignacz kertész, Bács-Szt Tamás. Piros La­

jos asztalos. Czegléd.

ÚJDONSÁGOK.
— A szabadság évfordulója. Mint

előre jeleztük, hogy márczius 15-nek 
I 49-ik évfordulóját a szokottnál na­

gyobb ünnepélyiyel ülik meg nálunk,
! bekövetkezett. Az ünnepély, különö- 
i sen a helybeli Casinóban és Polgári 
I körben sikerült fényesen. A Casiuó 
; ünnepélyére lejött országgyűlési kép­

viselőnk is: öajári Ödön. Különben 
a Casinó ez idő szerint a szabadság 
ünnepét együtt ülte meg az ipartes­
tülettel és a szabadelvüpárttal. A 
banquetten körül belül 250-en vehet­
tek részt. Ennek következtében, a 
Casinó nagyterme a szó-szoros ér­
telmében zsúfolásig megtelt. Az első 
felköszöntőt Szabó Imre kir. közjegyző 
tartotta, márczius 15-ike emlékére. 
Utálnia Gajári Ödön országgyűlési kép­
viselőnk emelkedett fel, remek beszéd 
kíséretében emelte poharát a szabad­
ság, egyenlőség és testvériségre. A 
beszédét tüntető lelkesedéssel fogad­
ták. Majd Réti Peren ez lelkes beszéd­
del ürítette poharát Gajári Ödön, kép­
viselőnkre. Ezután ismét Gajári éltette 
Csongrád polgárságát. Ifj. Szarka Mi­
hály dr. szépen és hosszasan emléke­
zett meg a magyar nemzeti szabadság 
bőseiről; éltetvén Kossuth Lajost. 
Baghy Zsigmond a szabadelvüpártra 

; emelte poharát. Utoljára Réti Ferenez 
I valóban lelkes beszédben emlékezett 

meg a magyar iparosokról, mint akik 
annak idejében vérüket ontották a 

; magyar szabadságért. Alig fejezték be 
a vacsorát, a Polgári körből Szvoboda
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Ferenc*/, vezetése alatt egy küldöttség 
érkezett a Casinóba, kik felkérték 
országgyűlési képviselőnket, hogy lá­
togasson el a Polgári körbe. Euneií 
következtében, Gajárí a Polgári körbe , 
ment, hova a Casiuóból is sokan 
elkísérték. A Polgári körben, mint­
egy 200 au lehettek és a megérkező j 
képviselőt lelkes ováczióban részesí­
tő t,ték. Mind a Casinóbau. mind a Pol- 
géri körben kivi 1 ágos-kiviradtig tar­
tott a mulatság és a lelkes hangulat.
G aj ári Ödön képviselőnk, másnap a 
reggeli vonattal Budapestre utazott.

— Tanítói gyűlés. A csongrádmegyei 
tanitóegylet csongrádi fiók- egy­
lete f. hó 25-én délelőtt tartja rendes 
közgyűlését a központi elemi iskola igaz­
gatói termében.

— Visszaküldött szabályrendelet. Szeg­
vár község vásári helypénzszedési szabály- 
rendeletét a kereskedelemügyi minister nem­
hagyta jóvá, hanem a vármegye utján le- 
küldi azt a községnek, többféle módosítás esz 
közlése végett. A módosítandó szabályren­
delet a minisztériumtól a f. hó 16-án érke­
zett le a vármegyéhez.

— Fegyelmi panasz. A „Szentes és Vi­
déké“-bői olvassuk a következő épületes dol­
gokat: Az elmúlt vasárnapon a szentesi 
református templom csak éppen azért 
nem volt közbotrány színhelye, merthogy 
az egyház agg lelkésze F i 1 ó János­
ban meg volt az az önmérséklés, mely 
visszafojtotta méltó felháborodását. A dolog 
az, hogy e vasárnapon urvacsora-osztás volt 
és az egyház főgondnoka, Sima Ferencz az 
előző napon ráírt az agg F i 1 6 Jánosra, 
hogy káplánját Berki Sándort ne meré­
szelje az Ur asztalához bocsátani, miután az 
olyan erkölcsös lények, mint 1 
Sima Ferencz és az ó csatlósai ezen any- j 
nyira felháborodnának, hogy tüntetőén.' 
volnának kénytelenek az Úrvacsorát osztó 
papot kikerülni és az ebből keletkező bot­
rányért F i 1 o Jánosra hárítanák a fele­
lősséget. Berki Sándor ennek foly 
tán bár a világ fögondnok sem őt sem senki 
más papot semmi egyházi funkciótól el nem 
tilthatja— nehogy skandalumot csináljanak, 
amiért különben egyedül S i m a Ferencz 
volt volna a felelős — nem is ment temp­
lomba : — de azért nem kevésbé botrányos 
esetből kifolyóan F i 1 ó Janos lelkész fe­
gyelmi panasszal fordul Sima Ferencz fő- 
gondnok ellen úgy az espereshez, mint a 
püspökhöz. Úgy tudjuk, az ellene és neje 
ellen indult nemtelen, hitvány hajsza dolgá­
ban, az agg lelkész önmaga ellen is vizs­
gálatot kér illetékes egyházi hatóságától.

— Sorozás. Az idei ujonczozás a le­
folyt héten tartatott meg városunkban.^ Az 
eredmény a következő : I. korosztály < 1, 11. 
20. 111. 2 honvéd. Póttartalékos : I. Korosz­
tály I, 11. 0, III. 12.

— Fogadatlan prókátor. A „Csongrádi 
Közlöny“ érdemes szerkesztősége, megint 
fogadatlan prókátoroskodik. Ugyanis : a ne­
vezett lap ru. vasárnapi számában „Liberális 
eljárás“ czim alatt, minden megbízás nél­
kül 8. A. munkatársunkat veszi kegyes párt-

csotisro-tEí-A-iDs:
I

fogásába. Kívül azt állítja lmgy azért inon- ; 
dott le a kaszinói választmányt tagsagro . j 
mert „egy bizonyos allaintiszi viselő fei nem 
vételét szivére vette Hai ezennel kijelent­
jük. hogy szeretett Loll*-: ánV prókátor b'Roie 
(lm bar fogadatlan is) nagyon rosszul van 
értesülve. Mert midőn az illető tisztviselő, 
felvételéről volt szó, a felvétel mellett csak ; 
két öreg ur szavazott. Amennyiben 8. A. kői i 
legünk nem tartja magár Öreg urnák, hat a 
felvételt ó sem szavazta meg. De másrészt 
meg a választmány e tekintetbeui eljárását j 
helyesli is. Hogy be nem jutott a választ- ; 
Hiányba, az egyenest a sajat elhatározásán ; 
múlt. Azelőtt pedig a választmányi lanság , 
ró 1, mint annak szóval kifejezést is adott, j 
azért mondott le ; mert éppen az illető állam 
hivatalnok fel nem vétele miatt, úgy ő, mint 
az egész választmány, egyesek, a kaszinón 
kívül álló egyének által, szóval inzultaltatott. 
Ami pedig azt illeti, ho.:y B. M. az ö vál 
lain emelkedett fel, csak annyit jegyzőnk 
meg, hogy az illető, a ki 400 tilos néptanító, 
ennél fogva valami gyöngy állásba ma sincs. 
Ahhoz pedig, hogy valaki, egy 400 frtos 
néptanítói polczva emelkedhessen, nem va­
lami nagy protekczió szügsóues. Hogy azután 
az illető közkedvelt,segü egyéniség, azt sa­
ját szorgalmának és jó modorának köszön 
heti. Nos, tehát arra válaszoljon a „Csong­
rádi Közlöny“ t. szerkesztősége, hogy miért 
nem beszél igazat ? (Hiszen, mint fogadatlan 
prókátornak, akár igazat mond) akár nem, 
csak egy lehet a fizetése

— A pofonok ára. Régebb időben a 
pofonok árát a törvény szabta meg, még pe 
dig olyan formán, hogy ha közönséges pol­
gárt ért e kitüntetés, hát 5 fiiba, ha pedig 
nemes embert, hat 100 fában állapította 
meg a bíróság. Ma azonban Ornyik János 
nyiitterező tanácsbeli ur egy harmadik kasz­
tot, is állított fel, amennyiben beleegyezett 
abba, hogy ha tanácsbelit nyalnak képen, 
hát az 5 írtnak még 10 pohár sör sallangja 
is legyen. De Piroska István biró ur Ornyik 
János tanácsbeli pofon-dij reformjába se- 
hogysem akar bele nyugodni : mert kimondta 
azt, hogy ha a tanácsbelit holmi pofonokkal 
tüntetnék ki, hát ha a pofonák árára nézve 
egyezségre lép, egyúttal kötelességének is­
merte a községházától is kilépni. Amennyi­
ben olyan tanácsbelivel egy hajlék alatt 
nem hajlandó meg lenni, aki képen nyalá­
sát 5 frt készpénzért és 10 pohár sör ho­
noráriumért agyon hallgatja. Pedig ez a fur­
csa história, éppen a közuépszetuségnek 
örvendő nyiitterező Ornyik János tanácsbe­
lin történt meg Ugyan is, valahogy össze­
különbözött Forgó Sándor gazdával : midőn 
az ügy tetdegességre került, Forgó Sándor­
nak még egy Forgó érkezett segítségére, kik 
forgószél sebeségével legyintettek néhányszor 
arezul , az ide-oda forgó tanácsbeli urat. 
Diktum-taktum, a dolognak az lett a vége, 
hogy a nyiitterező tanácsbeli ur, kinek tiszta 
jelleméhez és fenkölt karakteréhez szó nem 
férhet, a nyert pofonok fejében, a neve­
zett Forgóktól 5 frt készpénzt és 10 pohár 
ászok sert elfogadni kegyeskedett. így ez a 
kínos ügy végkép befejezést nyert volna, ha 
Piroska István biró ur beleegyezett volna. 
De a biró ur tisztelettel felkérte Ornyik 
János tanácsbeli urat, hogy az 5 frtot és a 
10 pohár sört tekintse buzgó hivatalos mi­
nőségéért és a közügyek iránt tanúsított oda-

adásáért végkielégítési tisztelet díjnak, es 
ioíjyen szives lemondását, e díszes állás­
ról haladéktalanul beadni. Azonban Ornyik 
János tanácsbeli ur, mint pi aktikus férfiú 
azt o-ondolta, hogy jobb lesz, ha a kecske 
is jó 'lakik, meg a káposzta is megmarad, 
makacsul ragaszkodik ahhoz a lóczához. mit 
már 4 éven keresztül állandóan melegít, a 
közügyek előre vitelének nagyobb dicsősé­
gére. Vagyis, képlet nélkül szólva, a köz- 
munka és közlekedésügyi tévézőtől megválni, 
még a bíró ur óhajára sem hajlandó, finnek 
következtében, Piroska István biró ur, az 
állásához kitartó makacssággal ragaszkodó 
tanácsbeli urat, a járási főszolgabíró ur 
szives jó indulatába ajánlotta.

Tavaszi divat. Hogy mily érdekes és 
sikkes lesz ,iz idei tavaszi divat : Látható 
JIts és társai ez ég (Budapest, Szervita tér) 
női divatáru üzletében, melynek főnőkéi e 
napodban érkeznek meg külfö'di bevásárlási 
Htjukról, beszerezve a legremekebb lyoni sely­
meket, divat szöveteket, eredeti franczia és 
angol ruhamodelleket, valamint, szebbnél szebb 
kész confectiókat u. in. gallérokat, kabátokat, 
köpenyegeket és az idén annyira kedvelt 
bóléi okát (figaró) Ruhák, confectiók párisi min­
ták szerint a legszebb kivitelben készíttetnek 
igen mérsékelt árakon. Vidéki megrendelések 
kiváló gonddal eszközöltetnek

12. szám

Közgazdaság.

Az Első Leánykiiiázasitási Egylet m- sz.
márczius 14-én tartotta Schwarcz Annin el­
nöklete alatt XXXIV rendes közgyűlését. Az 
évi jelentésből kivesszük, hogy 1896. évben 
3321 tag 6062 jutalékrészszel íratott be és 
uászjutalókok fejében 161,092.69 fizettetett ki. 
Az 1896. évben elért 315.568.32 üzleti feles­
leg által a díjtartalék 1356,492-26 krra, s nász- 
jutalék felemelési tartalék 100,315'37 krra, a 
külön tartalék alap 40.966'13 krra emelkedett. 
A mérleg 1.522,763'34 krczár vagyont mutat 
ki, mely fedezetét nyeri két négyemeletes in­
tézetei bérbázhan, takarók betétekben és el­
sőrendű értékpapírokban. — A jelentés tudo­
másul vétetett és a felügy ellőbizottság indít­
ványához képest a felmentvén/ egyhangúlag 
megadatott. Az igazgatóság javaslata, hogy 
a múlt év május havában létesített és ez idő­
szerűit 556P41 írtból álló a nyugdíjalaphoz 
1000 frt utaltassák, elfogadtatott. G erű 
Károly intézeti tag indítványára Schwarz 
Ármiti elnöknek, Kehit Arnold vezérigazgató­
nak és az égés: igazgatási testületnek jegy- 

j zőkönyvileg köszönet szavaztatott.
Felügyelő bizottsági tagokká ismét meg­

választanak Df. Alexander Bernát, Dr. Si- 
mouyi Zsigmond. Baseli Lajos, Héger József, 
Leipniker Gyula és Weil Dávid 1. A vá­
lasztmányba újólag választattak a kisorsolt 
tagok : Bauer Sándor, Blazek 1. Antal, Dr. 
Braun Fülöp. Fischer Mór, Frank Albert, 
Göltéin Ignácz Holländer Ede, Kendi An- 

j tál, Reiner József, Sarkad) Bertalan, Seemann 
Károly, Seifensieder József, Sshillinger Miksa,

: Strasser Ármin és Wertheimer Albert.
Uj tagok : Fon Dezső, Kölbel Ignácz 

! és Salzer Iguacz.

Felelős szerkesztő; Éder 7äno«. 
Kiadólaptulajdouus: élsz; ^<Cá,rlc.
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ISüdüjtcf, Váczi-körut S3. Htziían alatt.
Ajánlja a ni. kir. állam vasutak gépgyárában készült gózcséplögavni túráit, ipari czélokra alkalmas „ Compound 
lokomobiljait. teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit,

kaszáló- és aratógépeit,
továbbá S \ V Sí . ÍVŰ ekéit, vetégépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

5- ing-íren, és ’cármerAve. 10—2 I
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